

# GAZETA TRANSILVANIEI

[Semnul electoral al]



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Din nefericire plaga demagogiei înaintează” —  
scrie „Patria” partidului național-țărănesc.  
Fiindcă acest partid este supralicitatorul dema-  
gogiei!

## Alegerile jud. la Braşov

Prin deciziunea No. 5827/26 Mai 1937 a Preșidenției Consiliului de miniștri și a Ministerului de interne a fost convocat colegiul electoral al alegătorilor județului Braşov pe ziua de 29 Iunie a. c. (Sf. Apostoli Petru și Pavel) pentru alegerea a 12 consilieri județeni în locul celor eșiți prin tragere la sorți.

Conducerea „Frontului Românesc” din Braşov, îndată ce a luat cunoștință de convocarea colegiului electoral, a făcut demersurile necesare pentru depunerea listei „Frontului românesc”, în frunte cu cei patru consilieri ai Fr. Rom. eșiți la sorți d-nii: V. Branisce, dr. Aurel Stoian, Gheorghe Roșorleț și Const. Marian.

Cu acest prilej ne exprimăm regretul că nu s'a putut înfăptui o colaborare cu celelalte partide naționaliste românești și îndeosebi cu partidul național creștin.

„Frontul Românesc” va merge deci *singur* în aceste alegeri având credința întemeiată că și singur va duce la izbândă steagul acțiunii naționale, desfășurat de conducătorul nostru suprem d-l dr. Al. Vaida-Voevod.

## Rezultatul alegerilor jud. de Duminecă

Strălucitul succes al „Fr. Românesc” la Ilfov

Duminecă au avut loc mai multe alegeri județene, între care cea mai importantă a fost cea din județul Ilfov. „Frontul Românesc” a obținut cu acest prilej unul din cele mai strălucite succese electorale din câte a avut dela înființarea sa și până astăzi.

Ca pretutindent unde s'a prezentat alegătorilor pentru a le solicita încrederea, lângă organizarea naționalist prezidat de d. Al. Vaida Voevod, a fost înfruntat de corpul electoral cu cea mai mare dragoste. Această dragoste s'a concretizat în rezultatele electorale de până acum, dar nicăieri ea nu s'a manifestat mai strălucit și mai plină de înțeles de cât în alegerile de Duminecă dela Ilfov.

Într'adevăr, în aceste alegeri „Frontul Românesc” a câștigat, în luptă cu guvernul și cu partidul național țărănist, a căror înverșunare a fost îndreptată mai ales contra listei valdiste, un număr de 13.505 voturi, obținând 13 mandate din cele 30.

E o izbândă fără seamăn, care situază „Frontul Românesc” în fruntea celor mai puternice și mai populare organizații politice, iar pe d. D. R. Ioanțescu, capul listei valdiste din Ilfov și însuși liderul necontestat al acestor alegeri ca pe unul din cei mai populari oameni politici naționaliști, de către țărănime.

Dar izbânda „Frontului Românesc” și a reprezentantului său, d. D. R. Ioanțescu, este cu atât mai mare, cu cât candidații valdiști au trebuit să lupte cu piedici imense, necunoscute încă în alte părți:

Întâi, cu o corupție nemai pomenită, venită mai ales din partea național țărăniștilor, cari au împărțit în tot județul bani cu nemiluita, unelte agricole, tablă de acoperit, aparate de radio, stambă, alimente, chibrituri, tutun, etc., plus butoaie întregi cu țuică, bere și v.n.

Cele mai multe din obiectele și uneltele distribuite s'au dovedit a fi fost plătite din banii lui Aushnit, care a mai sprijinit și elidată partidul național țărănist în alegeri, și care-l sprijină încă și astăzi. Alte obiecte au fost plătite, și chiar distribuite, de alți evrei.

În al doilea rând, candidații valdiști au trebuit să lupte cu confuzia pe care alegătorii au făcut-o înceace privește semnul.

Într'adevăr, lista „Frontului Românesc” s'a prezentat cu un semn nou pentru alegători, „Frontul Românesc” fiind o formație politică de dată prea recentă pentru ca simbolurile sale electorale să fie suficient cunoscute și reținute de totalitatea votanților.

Cel mai mulți din aceștia nu cunoșteau decât semnul „cercul” al partidului național țărănist, semnul pe care d. D. R. Ioanțescu el însuși l'a popularizat

și la împământat în județul Ilfov.

Crezând că d-l D. R. Ioanțescu candidaază tot sub semnul vechi „cercul”, sătenii își dădeau votul lor listei național țărăniștilor. De confuzia aceasta au profitat la mare măsură național țărăniștii, cari au și înșelăț pe săteni spunându-le că „cercul” este semnul d-lui D. R. Ioanțescu.

Cu toate aceste lista „Frontului Românesc”, în frunte cu d-l D. R. Ioanțescu, a reușit un triumf incontestabil.

Guvernul a eșit zdrobit: n'a reușit să obțină măcar cincimea, alegătorii liberali fiind împărțiți în două grupuri două liste. La celelalte alegeri județene de Duminecă „Frontul Românesc” a înregistrat un număr frumos de voturi, fără a putea lua însă cincimea. Astfel: în județul Calafra 2478 voturi, la Argeș 3434 voturi și la Buzău 3257 voturi.

Ziarul „Universul”, înregistrând succesul Frontului Românesc la Ilfov, scrie între altele:

„Un succes categoric a obținut „Frontul Românesc”, care e o organizație tânără și nu dispune de mijloacele materiale ale celorlalte două partide. Semnificația a acestui succes nu poate scăpa nimeniului. „Frontul Românesc” are un program naționalist, a cărui deviză e: „România a Românilor”, și dacă a luat în calcul numărul de 13.505 de voturi, în lupta cu organizații vechi, bezate pe cadre formate, denotă că ideea naționalistă a creat un curent puternic în masele populare.

Și e cu atât mai mult de subliniat acest curent, cu cât celelalte două partide: liberal și național țărănesc au întreprins în campania electorală mijloace de propagandă, menite să desorienteze pe alegători. Printre altele, notăm megafonoanele instalate mai în fiecare comună, transmitând discursuri după plăci, — pentru economia vorbitorilor și audienței mai forte!

Erau întreprinse și automobile cu megafonoane.

## Exproprierea locuitorilor din Tohanul-vechi, Zărnești, Predeal

În ziua de 29 Mai a. c., în fața Curții de Apel, președinte fiind d-l consilier Simionescu, iar membrii în complexul de judecată: d-nii consilierii Safirescu și Diaconescu, s'a deschis procesul de expropriere a terenurilor locuitorilor din comunele Tohanul vechi, Zărnești și Predeal-Bran, în favorul Statului, pentru înființarea unei industrii de armament.

Desbaterea a avut loc în sala mare a Curții de Juri, care era neîncăpătoare pentru locuitorii expropriați, în număr de peste 700 persoane.

Din partea Statului și a Ministerului Apărării Naționale s'au prezentat mai mulți avocați,

printre cari d-nii: Oncescu, Iorgu Petrovici, Pogonaș, dr. Aurel Neguș și alții.

Locuitorii expropriați au fost reprezentați prin avocații: dr. C. Moga, dr. Cornel Voicu, dr. Zeno Rusu, dr. Boș, dr. Tăulea, dr. Suciuc Aron, dr. I. Ciurea și dr. E. Bogdan.

După facerea apelului, cu care ocazie s'a strigat și firma Malaxa și după ce avocatul Ministerului Apărării Naționale a cerut Curții să declare suprafața de teren cuprinsă în planul de expropriere, s'a dat cuvântul reprezentanților locuitorilor expropriați.

D-l dr. Constantin Moga, după ce face un scurt istoric în do-

meniu exproprierii, care s'a mai încercat a se face în comuna Tohanul vechi, cere Curții fixarea unui preț real.

D-l dr. Cornel Voicu subliniază dela început că, cu toată lipsa de pământ în comunele expropriate — luându-se locuitorilor aproape jumătate din suprafața de 1104 jugăre arabii, ceea ce e extrem de puțin pentru 2000 de suflete — toluși, având în vedere necesitatea Statului, care vrea să înființeze o fabrică de armament pentru apărarea țării, acești pacinici cetățeni nu se opun la expropriere.

În ce privește fixarea prețului Curtea va trebui însă să țină seama că, dacă expropriații descendenți ai grănicerilor, — cari au dat în război atâta morți și invalizi, cari au sângerat pe fronturile din Siberia, unde sub conducerea fostului ministru dr. Voicu Nișescu, s'a declarat prima unire a Ardealului cu patria mamă, precum și ca voluntari în Italia și România, — înțeleg să facă, cu toată lipsa de pământ acest imens sacrificiu, atunci să li se dea o despăgubire reală, iar nu prețurile derizorii, fixate în decretul de expropriere. Își arată profunda indignare în contra celui funcționar al Statului, care a dovedit un complet desinteres pentru mandatul primit și o sfidare pentru dreptul sfânt de proprietate al locuitorilor, și în baza avizului căruia, Ministerul Apărării Naționale a fixat prețurile de 12.500 pe jugăr, — preț de băjocură, când se poate dovedi cu acte că ei au cumpărat jugărul cu 70—120.000 lei.

În concluzie a cerut să se plătească lei 25 pe m. p. teren arabii și 20 lei pentru fâneață și delnișă, care corespunde prețurilor pe cari le-a plătit și C. F. R.-ul pentru terenul expropriat în comunele Intorsura Buzău, Telu și Prejmer.

Au mai vorbit avocatul dr. Boș și ceilalți cari au pus aceleași concluzii, cerând și rectificarea suprafețelor greșit indicate în decretul de expropriere, prin o remăsurătoare, precum și trecerea prin expropriați a celor cari au fost omiși din tablou, cu toate că și proprietățile lor fac parte din corpul expropriat.

Curtea punând mare grabă în soluționarea cauzei, după ce s'a format câte o delegație de 5 persoane din toate comunele, cari să informeze în numele expropriaților și după ce le arată acestora semnătura după decretul regal, „susținând că aceasta este ceva secret”, — hotărăște eșirea la fața locului.

După reîntoarcerea Curții, în urma datelor culese, Dr. Cornel Voicu, în pledoaria ținută cu multă căldură și convingere, a întreat Curtea dacă în cauză este și Soc. Malaxa, întrucât i s'a părut că a fost strigată la apel dimineața, deasemenea la fața locului a văzut planul de expropriere terenului care purta semnătura numitei firme, arătând că și această împrejurare este importantă pentru fixarea prețului. Dacă este și capital particular în întreprinde-

rea, care urmează să se facă pe terenul expropriat, atunci Statul n'are interes ca să fixeze prețuri sub valoarea reală, înfructând aportul în Societate, probabil, că va fi contravaloarea terenurilor, și nici într'un caz Statul n'are interes atunci să nedreptățească o serie de oameni, cari din plugari legași de glia strămoșească vor deveni proletari, iar cei bătrâni vor rămânea și, fără existența modestă, pe care li-o asigură agricultura.

Atrage atenția Curții asupra faptului că chiar dacă interese superioare de Stat cer anumite sacrificii, acestea nu pot să fie suportate numai de către o parte a cetățenilor țării și dacă li se ia puținul pământ, atunci să li se plătească. Cu atât mai mult, pentru că în timp ce Statul a împroprietărit pe toți cetățenii, și unguri și sași, indiferent de naționalitate, urmașii grănicerilor cari au reprezentat o glorie a neamului românesc, din cauza lipsei de pământ n'au primit nici un metru pătrat.

Interesul Statului este deci ca acești buni fii ai țării să nu fie de două ori nedreptății, prin luarea pământurilor cari le-au asigurat existența, transformându-i în proletari nemulțumiți, și neplătindu-le suma pe care au dat-o când și-au procurat sau când s'a plătit acelor cari au vândut, cum a fost cazul cu fabrica de celuloză, care a plătit 120.000, jugărul sau 110.000 lei pe alte terenuri similare.

Cere Curții să nu se orienteze în fixarea prețului după unele contracte cercetate la cartea funduară Zărnești, și în cari prețurile prevăzute, din motivele cunoscute, nu sunt sincere precum chiar Curtea a constatat, și nici să țină seama de informațiunile date de inspectorul agricol, care în fixarea prețului nu s'a condus după situația reală ci și-a bazat declarațiile pe statistici și alte elemente susținute în detrimentul drepturilor locuitorilor expropriați, ci să țină cont de prețurile plătite conform contractelor depuse, și pe cari C. F. R.-ul le-a plătit în Buzău.

În încheiere a mai cerut Curții ca să li se plătească pentru recolta din acest an, pe care nu o mai pot folosi, drept daune lei 10.000, de jugăr arabii și 7000 pentru fâneață. În orice caz prețurile să le fixeze astfel ca expropriații, cari vor trece pe lângă glia lor strămoșească pe care au păstrat-o cu atâta țărnie și sfințenie, să nu încerce tristul sentiment și o revoltă înăbușită, că sfânta lor proprietate li s'a luat în mod nedrept.

După impresionanta pledoarie a adv. Dr. Cornel Voicu au mai pus concluziuni și ceilalți avocați, în ce privește prețul unui jugăr și a despăgubirilor pentru recoltă, depunându-se o serie de acte.

Orele fiind înaintate, pronunțarea s'a amânat și s'a făcut Luni în 31 Mai la ora 7,30. Spre complexa nemulțumire a expropriaților, cari și-au manifestat nemulțumirea și în sală, li s'a fixat pentru un jugăr, teren arabii 25.000, pentru un jugăr fâneață

20.000 și pentru un jugăr delin-  
jă 12,500; adică câte lei 5, 4  
și 2,50, pe metru patrat.  
In fața sentinței păstrăm tă-  
cerea dictată de lege. Ne facem  
însă interpret al durerii provo-  
cate în inimile sătenilor loviți de

o soartă pe care n'o așteptau  
în țara Românească.  
Pentru că în fața mormântului,  
privit cu cea mai mare sfințenie,  
durerea rămâne tot durere  
Așa și în cazul de față!

## E bine, sau nu, să facă preoți politică?

In zilele trecute ziarul „Cu-  
rentul” a publicat, în pagina 3 a  
a fiecărui număr, răspunsul ce-  
stitorilor la întrebarea de mai sus.  
Am citit cu atenție aceste răs-  
punsuri și mă mir de răspun-  
surile unora, că „popii să-și vadă  
numai de biserică” și nu mă  
mir de loc de răspunsul unui  
birjar, că popii, să-și vadă de  
treaba lor” și politica „s'o facem  
noi ceștilalți”!

De ce n'ar mai face azi poli-  
tică preotul? Fiindcă merg une-  
le țări spre anarhie și bolșevism  
și trebuie să ne menținem și noi  
în ritmul vremii?... In Spania, de  
mai bine de două decenii, a  
fost scoasă religia din școlile  
statului și azi unde a ajuns? In  
Rusia, țară pravoslavnică, au  
apucat la conducerea țării străinii  
de neamul și credința poporului  
rus și au răsturnat o întreagă  
ordine socială în țara aceasta.  
In Mexico, păgânii lui Calles au  
omorât pe preoți și au închis  
bisericele și azi creștinii din  
Vera Cruz le deschid cu forța  
și trecând prin ploaia de gloanțe  
ale unor tâlhari și păgâni!  
Franța și Anglia de azi nu merg  
oare spre bolșevism?

In imnul nostru național, de  
ce am cântat până acum:  
„Preoți cu crucea'n frunte, căci  
oastea e creștină, deviza i liber-  
tate și scopul ei preasfânt”...?  
Preoții, cari alături de învățători,  
au susținut în decursul veacurilor  
cel mai scump tezaur al  
neamului nostru românesc, cre-  
dința în Dumnezeu, dragostea  
față de limba și gîla strămo-  
șească, preoții și învățătorii, cari  
în felul acesta au adus cele  
mai mari servicii, în lupta acea-  
sta de veacuri, pentru a ne uni  
sub un singur sceptru român,  
azi în România visurilor noastre  
de veacuri, să fie scoși din  
viața politică?! Cine să facă  
atunci politică la sate și să con-  
ducă politica în mijlocul sătenilor?  
Cârciumarul? Legiuitorul  
a oprit pe cârciumar de a fi  
ales consilier comunal și primar.  
Sau cutare cârcotaș, care face  
politică pentru interese meschi-  
ne? Popa Tândă, din nuvela lui  
Ion Slavici, e tipul preotului bun,

care sufletul său și-l pune pen-  
tru oi..., e tipul preotului adevă-  
rat, care are datoria să lupte  
pentru binele credincioșilor și  
pentru bunăstarea lor, nu numai  
propovăduind învățăturile sfinte  
din ușa sfântului altar, ci și  
afară, în toate chestiunile, cari  
privesc viața celor încredințați  
grijei lor. „Voi sunteți lumina  
lumii,” a spus Mântuitorul sfin-  
ților apostoli și aceste cuvinte  
se referă și la preoți.

Preotul, nu poate fi bolșevic,  
fiindcă faptul acesta e în opo-  
ziție cu convingerile lui politice  
și religioase și deci nu poate  
voi răul acestei țări românești.  
Noi preoții condamnăm pe acei  
studenți în teologie, sau preoți,  
cari în loc de cruce, au ca ar-  
mă politică de luptă revolverul  
și numai în țara noastră poți  
auzi de astfel de fapte detesta-  
bile, că un profesor de teologie  
nu e creștin, ci bolșevic (cazul  
lui Constantinescu-Iași), sau, că  
e înscris, în vre-o loje fracma-  
zonă. *Amvonul să fie amvon,  
iară nu tribună politică!* Aceștia  
trebuiesc sancționați, iară nu  
marea armată a preoției, care  
luptă pentru credință, pentru  
Regele țării noastre și pentru  
binele neamului nostru româ-  
nesc. Guvernul de azi a admis  
ca preoții ambelor confesiuni  
naționale să fie membrii de  
drept în consiliul comunal, dar  
prin lege a decretat, că preoții  
nu pot fi aleși în consiliile ju-  
dțene, dar *cântăreții bisericești  
pot fi aleși...* o spune aceasta  
categoric art. 11 alin. d) din  
legea administrativă... Care ce-  
lăștean bun al acestei țări ar  
putea afirma, că pot aduce un  
aport mai prețios în gospodăria  
unui județ, cântăreții bisericești,  
iară nu preoții, cari sunt oameni  
cu carte și conducătorii firești  
ai poporului român? Nu este  
oare aceasta o anomalie? E  
bine așa?

Preotul cel bun va veghea, ca  
să nu prindă în mijlocul enori-  
așilor lui curente anarhice. Ori  
de câte ori e vorbă de perico-  
lul unor curente subversive, gu-  
vernele țării noastre fac apel la

preoțime și îi cer imperios:  
să liniștească poporul!..

In anul 1916, deodată cu re-  
tragerea armatei române din  
Ardeal, eu, cu soția mea și du-  
când în brațe pe copila noastră  
de 1½ ani, iar ca avere hainele  
de pe noi, — împreună cu alți  
refugiați ardeleni, ne-am refugiat  
în Vechiul Regat, iară de acolo,  
în 25 Iulie 1917, noi refugiații  
români ardeleni și bucovineni,  
am fost duși de guvernul român  
în gubernia Chersonului din  
Rusia, unde am stat până în  
luna Aprilie 1918, când am re-  
venit în Moldova. Acolo în Rusia  
am văzut cu ochii noștri primele  
începuturi de destrămare so-  
cială, culturală și națională a  
poporului rus.

In țara noastră, cine dorește  
oare instaurarea unui regim de  
anarhie? Cei străini de neamul  
nostru, sau vânđuși străinilor,  
fiindcă ei știu, că atunci vor  
pescui în tulburare și vor ajunge  
ei la posturile de conducere,  
în această țară. Intreb pe acei  
cari cer cu atâta tărie ca preo-  
ții să nu mai facă politică: De  
ce, în Rusia, Mexico și Spania,  
anarhiștii, bolșevicii etc., au o-  
morât zeci de mii de preoți,  
sute de mii de creștini, și au  
distruș zeci de mii de biserici?  
Fiindcă distrugând credința, dis-  
trug naționalismul acestor po-  
pore și dărăună astfel regali-  
tatea și întreaga ordine de până  
atunci din aceste state.

Aprob cele scrise în „Curen-  
tul” din 11 Martie a. c. de d-nii:  
general Dr. I. Constantinescu și  
major invalid Vasile Copăceanu,  
fiindcă acești cetățeni români,  
cu dragoste față de această țară,  
pentru care au luptat, *apreciază*  
rolul sublim din trecut al pre-  
oților, *văd* realitatea de azi și  
se *gîndesc* la viitorul acestei  
țări, atunci arată, că preoții *tre-  
buie* să facă politică, îndemnând  
pe enoriașii lor să se ferească  
de partidele, cari vor destră-  
marea țării noastre românești.

In aceste vremuri de grea  
cumpănă, preotul *trebuie să facă  
politică* și să arate enoriașilor  
lui primejdii, cari ne amenință  
țara, iar ca armă de luptă, ca  
și în viața preoțească, biserice-  
ască, preotul să aibă, nu re-  
volverul, nu violența, nu vorbele  
de ocară, *ci sfânta cruce*, fiind-  
că: „*Roadă spiritului este dra-  
gostea, bucuria, pacea, îndelun-  
gă răbdarea, bunătața, facerea  
de bine, credința, blîndețea, în-  
frînarea poftelor; împotriva ce-  
lor ce fac acestea nu este lege.*”  
(*Galeteni V, 22, 25*).

Șercaia. Valeriu Crișan  
v. protopop on.

## Primirea

Ex. Sale Andrea Cassulo,  
Nunțul apostolic din  
București

Ni se scrie:

In ziua de 20 Maiu 1957, ora  
17, Excelența Sa Andrea Cas-  
sulo, Nunțul apostolic din Bu-  
curești — însoțit de Ilust.  
Sa Dr. Victor Macavelu vicar  
gen., Victor Aaron protopop unii  
Sibiu, pâr. Bădili protopop rom.  
cat. Sibiu și Ion Ișaicu pro-  
topop on., catihet Sibiu — a fă-  
cut vizitațiune apostolică în pa-  
rchie română unită din Veștem.

Le intrarea la comună a fost  
întâmpinat de un banderlu de  
călărești, condus de către prima-  
rul și notarul comunal, toți în  
frumoase costume naționale.  
După primarul adresează câ-  
teva cuvinte de bun sosii, ban-  
deriul de călărești încadrează  
mesajna Exc. Sale Nunțului a-  
postolic, și o conduc până la  
intrarea în curtea bisericii, tre-  
când pe sub 6 (șase) porți de  
tălmuz, împodobite cu minunate  
scoarțe și chindeașuri țărănești.  
La fel erau împodobite aproape  
toate ferestrelor caselor din strada  
principala și a bisericii, iar acea-  
sta din urmă și cu mesteceni.

Pe strada bisericii așteptau,  
pe 2 rânduri, elevii școlii pri-  
măre de stat, sub conducerea  
învățătorilor, iar publicul în nu-  
măr foarte mare era aranjat pen-  
tru primirea în curtea bisericii.  
Femeile și fetele erau îmbră-  
cate aproape toate în veștile  
și pitorescul port veștemenesc,  
femeile cu „velitură” și crăiță-  
roșii, iar fetele cu flori pe cap.  
Preotul local, pâr. Romul Mol-  
doven, în ornate, cu evanghelia  
și st. Cruce, îi întâmpină în ușa  
bisericii, robind o frumoasă cu  
vântare de binevenire.

Excelența Sa mulțumind vă-  
dit impresionat de primirea fă-  
cătoare, după ce s'au făcut crucea și  
evanghelia, își exprimă dorința  
să fie fotografiat împreună cu  
parhul și poporul, iar fotogra-  
fa să o poată trimite Prefere-  
nțului Părinte dela Roma.

După fotografiere, se face în  
biserica un scurt serviciu reli-  
gios, iar Excelența Sa vor-  
bește în italianește cu multă  
căldură și dragoste părintească,  
îndemnând poporul să-și pă-  
streze credința în Dumnezeu și  
alipiarea și dragostea față de  
Preferențului Părinte dela Roma.  
Poporul primește în ghenunchi  
binecuvântarea papală dată de  
către Excelența Sa Nunțul a-  
postolic, apoi însoțește pe înalți  
prelat și s'au la sa până la ca-  
sele parohiale, unde parhul le-a  
servit o mică gustare.

Excelența Sa, vădit mișcat, a

clamat de popor și petrecut  
până la marginea hotarului de  
către banderul de călărești, a  
plecat la Sibiu.

Cor.

## Preschimbarea bonurilor de impozite cu bonuri de rentă

Casa de amortizare pune în  
vedere tuturor acelora cari au  
trimis bonuri de impozite pen-  
tru a fi preschimbate cu titluri  
de rentă — Imprumul de Con-  
solidare 3% din 1955 (tranză B)  
— și cari nu au primit până în  
prezent titlurile cuvenite, să se  
adreseze imediat acestei Case,  
la cabinetul directorului — în  
scris — până cel mai târziu la  
15 Iunie, arătând: valoarea bo-  
nurilor de impozit subscrise și  
calea pe care au fost trimise  
aceste bonuri.

In caz când bonurile au fost  
trimise prin poșta direct Casei  
de amortizare și nu prin admi-  
nistrațiile financiară, se va arăta  
numărul și data scrisorii de  
valoare cu care au fost expede-  
date.

Acei care au depus bonurile  
la administrațiile financiară pen-  
tru a fi expediate Casei de am-  
ortizare, vor comunca și nu-  
mărul de înregistrare la admi-  
nistrația financiară respectivă a  
cererii de subscriere.

Se pune în vedere că, în caz  
contrar, eventualele reclamațiuni  
ce se vor primi ulterior deta-  
de mai sus, nu li se vor ma-  
da curs.

## Avantajele biletelor circulare C.F.R.

Direcțiunea serviciului comer-  
cial al căilor ferate, face cunos-  
cut că biletetele circulare, ce s'au  
pus în vigoare, începând dela  
15 Mai a. c., se pot procura di-  
rect dela Broul Oficial de Vo-  
iaj CFR București, Piața Regele  
Carol I precum și dela orice  
stație CFR, prin comandă.

Avantajele, ce le prezintă ace-  
ste bilete, sunt următoarele:

Reducerea este de 70 la sută;  
valabilitatea biletului este de 60  
zile; întreruperea călătoriei în  
orice stățiune din cuprinsul cir-  
cuiului; circuitul se poate elec-  
tua în orice direcție, fie în alta,  
după alegere; intrarea în cir-  
cuit dela o altă stație decât cele  
închise în circuit, se face cu o  
reducere de 50%; reduceri la  
hoteluri, conform celor mențio-  
nate în cuprinsul biletului cir-  
cular.

## Din trecutul Românilor din Schei

### Hrisoave

sau cărți domnești de milă și așezământ, prin  
care se acordă Scheailor dela Cetatea Brașo-  
vului unele scutiri și reduceri de dări.

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor.

— Continuare —

XXXIV.

1755 August 25.

Jalba Românilor din Schei și din țara Bârsei,  
adresată lui Grigorie Ghi a, Domnul Țării Româ-  
nești, pentru impozitele la cari sunt supuși, și pen-  
tru neajunsurile ce au a le suferi în țară.

Jalba noastră a Șcheailor și a altor Bârșeani  
făcete aciasta.

Că după ce au dăruit D(um)neșcu pe Măria  
sa cu domnia țării românești, având noi așezămân-  
turi dela aș trecut răposat domni, cum să fe traul  
noștru în țacea țară, fiind noi aproape veci și fiind  
noi și la luminata față mării tale cu rugăminte a  
fla aceleș m(ă)lă, care am avut, de ni s-a știut pe  
unde ce să dăm și unde ce să nu dăm, iar acum  
de o vreme în coace, nu știm cu porunca și știrea  
mării tale au nu, de învăluie și ne supără cu multe  
toj.

1) Brânza și urda la sfânt s'au scris, pentru ce  
nu știm, poate că vor ceare vamă.

2) Pentru cari dela oi când trec în sus, iau  
că e tauș trei, în hrisov scrie doi.

3) Pentru pițele oilor, ce mor în țară, când le  
aducem în vamă câte un ban în pi., în hrisov zice  
să nu dăm.

4) Pentru buțile cu vin, avem obiceiul să dăm  
de o bute ban 100, iar acum pentru buț, ce va fi  
m(ă)lă mării tale, iar și pentru vinul, care-l aducem  
în butose pe cei, ne iau ban 40, iar în hrisov scrie  
numai zece.

5) Pentru Șcheali, cari cară pește, încă iau  
vamă mai mult decum scrie în hrisov, aceastea când  
din hrisov, era de cal ban 7., acum i-au ban 25, iar  
de morun ban 50.

Iară în cărțile ceale osebite.

1) Bigliti împărătești au făcut mare supărare  
peste cartea mării tale, că au luat oile în sila,  
care nu neau fost de vânzare și cu preț foarte slab  
și la unii au luat oile fălate și lea lăsat miel de au  
murit, ea căutat să i belească, de aciasta eu venit  
unil din noi să jelulască mării tale, ce nu știm, fi-  
va lo știrea mării tale jalbele lor, sau alții i au dat în-  
dărăț.

2) Pentru vâțeșii de plai, cașcaval, brânză, urdă  
nu iau, precum s'au fost apucat într o vreme, iar de  
tostă sfânta iau că e un caș, cum să strânge întreg  
și jumătate de caș pentru urdă.

3) Căli ce sânt pe lângă oile ni i-au de olac,  
de sau stărnit multe iape estimp.

4) Pentru mișe vamă n-am dat, acum cer.

5) Pentru mălai și sare, care ducem dela Câm-

\*) = 1/2

pila(?) la păstor(?), cari sânt pe pământul țării rumă-  
nești, altă dată, nu s'au luat vamă, iar acum i au.

Ce de aceastea de toate ce va fi m(ă)lă mării  
tale.

Cartea de butea de vin, ca să dea ban. 100.

Cartea viilor beșearecei să să ia.

Pentru care lucruri de ne vom putea avea di-  
reptățile vechi, să nu mai îngreulm, vom socoti ce  
vom face, mai veni vom cu vitele oile în țară, au vom  
mearge unde ne va îndrepta D(um)neșcu.

Cin(ă) de bun neam și ales întru vred. dum.  
dum. Iupan Enachi vl căm(ă)reș dela atot șitorul  
D(um)neșcu rugăm și poi(ă)l pace, s(ă)late și  
alt tot fericiat bin.

Cu aciastă smertă a noastră scrie(oare) cu  
mare smerenie ne rugăm bunății dumlitale, pentru  
o cinstă carte de m(ă)lă, ce am avut și dela alți  
răp(ă)ș(ă) dcm(ă) și încă și mării sa m(ă)lă oștivul  
dom(n) urmând bunățiiilor altor răposaj do(ă)ni, neau  
inoi cartea, care o vei vedea și dum. la m(ă)lă aces-  
tor trimiș. Acum dară făcându-să obiceiul, ca fiește  
care cu cărți de m(ă)lă să aibă și pecet măr. lângă  
car. ne rugă(m), ca să fi dum. mij. cătră mării sa,  
să ne scoji și pecetului lângă carte și toate vom mul-  
țăm și m(ă)lei dumlitale, care vei face pentru noi și  
vom rămănea datorii a pomeni cinstit num. dum. la  
nevredăciile noastre slugi. Cu aceasta sfârșiad  
m(ă)lă a cerescului împărat să fie cu dum p(u)r(u)rea  
rugăm.

1755. Ar. 25.

— Va urma —



**Buletinul Poliției.**

**Furturi.** D-na Paulina Ecaterina din str. Gh. Lazăr Nr. 3, reclamă că autorii necunoscuți i-au furat poșeta cu suma de lei 6000, pe când se afla în turgeria Mozac Anton din str. Sf. Ioan Nr. 1. Se fac cercetări.

— Gheorghe Caizov comerciant din București a reclamat că autorii necunoscuți i-au furat din buzunar port-moneu cu suma de lei 10.000 pe când călătorea în autobuzul comunal până la gară. Se fac cercetări de biroul judiciar.

— Profesorul Mihail Șerban din Cluj a reclamat că autorii necunoscuți i-au furat perdesiul în valoare de lei 10.000.

— Carol Dietrich din str. I. G. Duca Nr. 89, a reclamat că autorii necunoscuți i-au furat din casă două cearșafuri de aur cu lent, în valoare de 35.000 lei.

— A fost înaintat Chesturei cunoscutul pungaș de buzunare Petru Dumitru din București, care a furat un port-moneu cu suma de 399 lei din buzunarul hainei lui Oane Simion din comuna Rovia Jud. Someș, pe când călătorea cu trenul. Se fac cercetări de biroul judiciar.

— Autorii necunoscuți, în noaptea de 29—30 Mai a. c., s-au introdus în magazia locuitorului Georgescu Petre din str. Oltenia Nr. 18, de unde au furat haine în valoare de lei 10.000. Se fac cercetări de biroul judiciar.

— Roman Ștefan din str. Mihail Viteazul Nr. 26 a reclamat pe muncitorul Muscă Ștefan pentru furt de făină. Se fac cercetări de Circ. II-a.

**Foc din imprudență.** În seara zilei de 31 Mai 1937, orele 20 servitoarea Marțoara Seceleanu din serviciul d-nei Etilianca din str. Voevodul Mihail Nr. 13, vroind să aprindă focul în soba din bucătărie cu benzină, s-a aprins și ea. Aruncând sticla, s-au aprins și cârpe și ușa bucătăriei. Focul a fost localizat de pompieri, iar servitoarea, care de spină a leșinat, a fost readusă în fire de un medic vecin, care a sărit în ajutor.

**Rectificare.** „Convocarea celei de a X-a adunări generale ordinare” a Institutului de credit și economii „Frăție” din Viădeni, publicată în Nr. 41, din 30 Mai a. c., al ziarului „Gazeta Transilvaniei” a fost, din eroare, datată cu: 13 Iunie 1937, în loc de 28 Mai 1937. Rectificăm deci în acest sens data publicării.

**Informații diverse**

670 oi—omorâte de trăsnet. Se anunță din Satu Mare: O puternică furtună s'a abătut zilele acestea asupra Jud. nostru, pricinind mari stricăciuni, atât semănăturilor, cât și locuințelor.

În comuna Micuța, trăsnetul a căzut asupra unei stăni unde se adăposteau 670 oi, omorându-le. În comuna Rătești, trăsnetul a făcut și o victimă omenească. Țăranul Alex Crucei, din Arded, în timp ce se găsea în hotarul comunei mergând spre Sandra cu carul încărcat de lemne, a fost trântit și omorât pe loc. Descărcarea electrică a fost atât de puternică, încât o dată cu carbonizarea năfericului țăran, a fost carbonizat și calul din partea dreaptă a carului.

**Cursurile de vară ale Universității populare „Nicolae Iorga” din Valeni-de-Munte,** se vor ține între 15 Iulie—13 August 1937. În timpul cursurilor va funcționa ca și anul trecut o cantină și căminuri pentru băieți și fete.

Cei ce vor locui în căminuri sunt rugați să aducă lenjeria pentru pat. Costul este de 1200 lei de persoană pe întreaga lună (cantină și cămin).

Inscrierile pentru cursuri se fac pe adresa următoare: „Universitatea populară „Nicolae Iorga” B-dul Șchiu Magureanu Nr. 1, București I, unde se găsește Secretariatul cursurilor.

**Expoziția prof. V. Maximilian** este deschisă la liceul „A. Șaguna”, dela 4—27 Iunie c. între orele 10—1 și 4—7½.

Atragem atențiunea publică asupra acestei extrem de interesante expoziții cu vedri din diferite regiuni ale țării noastre, cu interioruri adânci ce codrui, tratate în toate epocile, cu coloritul lor bogat, plin de lumină și de farmec. 1—3

12 avioane prăbușite în Anglia în timp de 24 ore. În timpul unei exhibiții organizate de aviația militară în Anglia, Vineri și Sâmbăta trecută, în timp de 24 ore s-au prăbușit douăsprezece avioane.

O anchetă oficială se va deschide pentru constatarea cauzei acestor accidente. Se pare însă că motivul se datorește unei simple și tragice coincidențe.

**Atelierul de croitorie Iacob Constantin**

Strada I. G. Duca Nr. 8

execuță în cele mai avant. g. oase condițiuni, tot felul de lucruri de croitorie, pentru bărbați.

**„Amicele tinerelor fete”.**

Primim următorul comunicat: Asociația „Amicele tinerelor fete”, filiala Brașov anunță că începând cu luna Iunie 1937, primește în căminul său din str. Măcelarilor Nr. 7 și adăpostește cu întreținerea totală în condițiuni lesnicioase tinereții feminine, fără deosebire de naționalitate, de diferite clase sociale.

Informațiuni se pot lua la sediul Căminului. Brașov, în 31 Mai 1937.

Octavia Dr. Stinghe-Pușcariu, președintă.

Mimi Dr. Gologin, secretară.

**Cinema Capitol**

Cu începere de Joi 3 Iunie rulează

**Zina Păpușilor**

Comedie muzicală vieneză cu cel mai bun cântec german: Magda Schneider. Adele Sandrock. Paul Hörbiger.

**VATRA DORNEI**

Stațiune balneo-climatică 50% reducere pe C. F. R. pe tot anul.

Băi de acid carbonic, nămol, feruginoase. — Hydroterapie. Mecanoterapie.

— Regiune de munte. — Confort, sănătate, estinătate.

— Sezon permanent. — În Iunie și Septembrie prețuri reduse.

Informațiuni la Oficiul Local de Cură 351 4-6 și Iurism

Primăria Municipiului Brașov Nr. 15 498 1937. Serv. economic.

**Publicațiune de licitație**

Pentru închirierea pe timp de 3 ani a localului de prăvărie Nr. 1 din casa Ștrul Inului (Prăvălia libertății) Nr. 27 (fost chirieș S. A. R. de Sticlărie) se va ține în ziua de 12 Iunie 1937, ora 12, la Primăria Brașov, o licitație publică cu oferte timbrate și sigilate în conformitate cu dispozițiile art. 88—110 din legea Contabilității publice.

Garantia provizorie este 5% din chirie și se va completa după acceptarea ofertei la 50%.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic al primăriei.

Brașov, la 18 Mai 1937. Comisia Interimară, Președinte: Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general: Dr. St. Popovici

Primăria comunei Baciu

Nr. 72/1937.

**Publicațiune**

Primăria comunei Baciu din județul Brașov, publică licitație pentru prelungirea canalului Văii Baciului, în valoare de 404 356 lei, pe ziua de 21 Iunie 1937, ora 11 a. m., în localul primăriei comunale Baciu.

Prețul strigărei este cel amintit mai sus. Garanția va fi de 10% în numerar sau efecte publice garantate de Stat.

Planurile, devizul aprobat de Serviciul Județean de drumuri Brașov, se pot vedea la primărie între orele oficiale.

Licitățiunea se va ține cu o carte închisă și sigilată.

Baciu, la 29 Mai 1937.

Primar: Ioan Sulica

Notar: Vasile Chirvase 423 1—1

Primăria comunei Paloș  
Județul Târnava Mare

Nr. 386/1937.

**Publicațiune**

Primăria comunei Paloș aduce la cunoștință, că în ziua de 7 Iunie 1937, la ora 10 a. m. ține în localul primăriei comunale a doua licitație publică cu oferte închise, pentru vîndere a 6291 fire fagi cu un volum de 6391.656 m<sup>3</sup> lemne de lucru și foc.

Prețul de estimare este de 495 570 lei.

Licităția se va ține în conformitate cu art. 88—110 L. C. P. și art. 229 din legea administrativă.

Garantia provizorie este de 5%, iar cea definitivă este de 10% în numerar sau efecte de stat.

Condițiunile mai detaliate au fost fixate prin caietul de sarcini și se pot vedea la primăria comunală, unde se dau și toate informațiunile mai detaliate.

Paloș, la 28 Mai 1937.

Primăria comunală 426 1—2

**Inchiriez** eventual vînd atelier fotografic, bine înzestrat în oraș comercial și industrial din Transilvania, cu clientelă bună, în centu. Se preferă Româna de naționalitate. Adresa la administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” Brașov.

4 7 2—3

**Wolleybal**, Fotbal, Ranțe, Sași mari pentru cai la curetură Hășer, Strada Mihail Weiss 1. (Colțul Stradei Voevodul Mihail)

410 2—4

**On-talajia** permanentă lei 170 cu garanție pe șase luni (prețul redus pe vară) la frizeria Szabó, Strada Mihail Weiss 6. Telefon 11-24. 422 1—3

**Se primesc** fete la cusut de lingerie, calfe și ucenice, la d-na Antal Str. Căstelului Nr. 75 425 1—3

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 13226/1937.

Serv. tehnic

**Publicațiune de licitație**

La 18 Iunie 1937, orele 12 a. m., se va ține la Primăria Municipiului Brașov, licitație pentru executarea transporturilor de materiale la lucrările de întreținerea drumurilor, în valoare de lei 85 000.

Garantia provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de executare 1 Noiembrie a. c. Informații la serviciul tehnic al Primăriei.

Brașov, la 26 Mai 1937.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. I. Prișcu.

Secretar general:

Dr. Virgil Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing. șef A. Socol

în conformitate cu originalul

Expeditor: Reiner 424 1—2

**Maistru-conducător** de lucrări (polier) cu cunoștințe și practică de șantier—se caută. Adresa la ziar. 392 3—3

**Caut post** casieră, farmacie, drogerie etc. 10.000 Lei garanție. Adresa: „Documenta” Brașov, Str. Brătianu 64. 404 3—6

**Casă de vânzare** compusă dintr-o cameră și bucatărie, 700 mp. teren cu pomi fructiferi. Informațiuni Str. Bogdan 33. 412 2—3

**De vânzare** vilă Brașov, compusă din două apartamente și 1000 m p. teren. Informații, Bleahu, Regele Carol nr. 57. 408 3—5

**Atențiune** în curând licitație brașoveană. Obiectele cu termenul expirat să fie scoase sau termenul prelungit, altfel vin la licitație. 421 1—3

**Vînd teren** circa a 1100 m. p. Strada Plevnei 18 lângă restaurantul Bojan, gara Suburbii. Gheorghe Roșculeț, Satulung 840. 420 1—4

Cuprinși de nemărginită durere, anunțăm că vrednicul și valorosul protopop ort. rom. al Brașovului, paroch I. al Bisericii Sf. Nicolae,

**Dr. IOSIF BLAGA**

fost membru în Comitetul Național al Unirii Românilor (din Paris 1918), vice-președinte al Senatului, director al Liceului A. Șaguna, inspector școlar-șef, președinte al Eforiei școlare și al Consiliului și Comitetului parohial, cavaler al ordinului Ferdinand, Mare Ofițer al ordinului Coroana României, decorat cu meritul școlar Cl. I. și cu numeroase alte ordine,

a încetat din viață Miercuri în 2 Iunie 1937, ora 10<sup>45</sup> a. m. în etate de 73 de ani.

Înmormântarea se va săvârși Duminecă în 6 Iunie, ora 4 p. m. dela biserica Sf. Nicolae, Piața Unirii 1, în cimiterul din Groaveri, în cavoul familiar.

**In veci pomenirea lui.**

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae, din Brașov-Schei.

Eforia școlărilor centrale ort. rom. din Brașov.

## † Dr. Iosif Blaga

La încheierea ziarului aflăm dureroasa știre că venerabilul protopop al Brașovului **Dr. Iosif Blaga** a încetat din viață azi dimineață la ora 10<sup>3/4</sup> în vârstă de 73 ani.

O boală mai veche, care se agravase în ultimele zile, a pus capăt vieții sale laborioase, închinată bisericii, școlii și neamului românesc, lăsând în urma sa unanime regrete.

Inmormântarea va avea loc Duminică în 6 Iunie la ora 4 d. a. din Biserica Sf. Nicolae.

Fie-i iărâna ușoară și memoria binecuvântată.

Familia îndoliată primească profundele noastre condoleanțe.

## Grav incident germano-spaniol

— Bombardarea vasului „Deutschland” — Flota germană bombardează Almeria —

După ce, cu câteva zile mai înainte avioanele guvernamentale spaniole, aruncaseră bombe asupra unor vase engleze, germane și italiene, cu care o cazie au omorât șase ofițeri de pe bordul vasului *Italien*. — Sâmbătă două avioane roșii ale guvernului din Valencia au bombardat — fără nici un motiv, spune un comunicat din Berlin — vasul german „Deutschland”, care face parte din forțele navale desemnate să ia parte la controlul internațional și care ancora în raza portului Ibiză din insula cu același nume.

Vaporul se afla în odihnă, așa că echipajul era în cabinele separate, unde, cîzând o bombă, a ucis 23 marinari și a rănit 83, dintre cari 19 în stare gravă.

Bombardarea vasului „Deutschland” a produs o penibilă impresie nu numai în Berlin, ci și la Londra și Paris, unde măsurile de reacțiune ce le va lua Germania, sunt comentate cu oarecare neliniște.

În dimineața zilei de 31 Iunie vasele germane de război au bombardat Almeria de pe coasta spaniolă, drept represalii pentru atacul împotriva crucșătorului „Deutschland”. Pagubele pricinuite au fost mari. Acțiunea de represalii s'a terminat după distrugerea instalațiilor din port și după reducerea la tăcere a bateriilor roșii inamice.

După cum anunță corespondentul agenției Havas, mai multe vase de război germane ar fi fost trimise în apele spaniole, pentru a înfrîna flota germană din acea regiune.

În cercurile autorizate din Roma — după cum anunță aceeași agenție — se consideră ca legitimă bombardarea portului Almeria de către flota de război a Reichului.

O telegramă din Londra a anunțat cu data de 31 Iunie: La

cererea guvernului german se va întruni azi după amiază la ora 16 și 15, comitetul de ne-intervenție pentru a asculta raportul reprezentantului Reichului cu privire la bombardarea crucșătorului „Deutschland”, de către două avioane guvernamentale spaniole.

Di Eder, ministrul afacerilor străine al Marii Britanii a primit în audiență pe ambasadorii Franței, Germaniei și Italiei, cu care a discutat repercusiunile bombardării crucșătorului german.

Se anunță din Roma, că guvernul italian, în urma atacurilor roșilor spanioli contra forțelor navale internaționale, trimite spre a exercita controlul maritim în numele comitetului de ne-intervenție, a hotărât să retragă pe reprezentantul său din comitetul dela Londra, atîta timp cît comitetul nu va fi adoptat măsuri, cari să poată împiedeca noul atac, fără motiv. Această comunicare a fost făcută prin reprezentantul Italiei la Londra, în fața comitetului de ne-intervenție.

O comunicare la fel a fost făcută și de reprezentantul guvernului german.

De altfel alături informații din Roma, cât și din Berlin, vestesc că atitudinea comună a Italiei și Germaniei față de bombardarea Almeriei, consună în a vedea că această bombardare va fi ultima, dacă nu se vor produce noi evenimente.

Presa franceză crede că incidentele petrecute nu vor avea urmări și că situația va putea fi rezolvată în mod pașnic. La fel, guvernul britanic — după declarațiile d-lui Eden — nutrește speranța că Germania nu va proceda la o acțiune, care ar putea să agraveze și mai mult situația destul de gravă în momentul de față.

Corstatări dureroase

## Săptămâna copilului

Între 23 și 31 Mai, statul prin organele sale competente organizează săptămâna copilului, avînd ca motor principal Societatea „Principele Mircea”, unica și puternică societate de ocrotire a copiilor. Rostul acestei săptămîni a copilului este să atragă atențiunea publicului asupra tinerelor viștate cari vor continua viața de mîine a țării noastre.

Societatea „Principele Mircea” grivește această problemă în mod larg. Dă sugaciului eșuor pentru dezvoltare fizică, prin dispensar cu consultațiune gratuită, medicamente, diverse alimente etc. etc. Pentru ocrotirea copiilor mai mari crează leagăne, cămine de zi, școli și grădinițe în cadrul acestor cămine. Pentru dezvoltarea sufletului organizează în săptămîna copilului jocuri, defilare cu muzică și rulează filme gratuite. În ziua de 28 Mai, au organizat în sala teatrului „Astra” o serbare, cere

ma făcut să scriu cele ce urmează:

Peste 1500 copii s'au adunat în haine de sărbătoare, să și sărbătorească viața, existența, copilăria. Societatea „Principele Mircea” le-a organizat un festival artistic, unde copiii de toate vârstele, în costume naționale au cântat, jucat, recitat etc. etc. Să privești scene, a fost o adevărată bucurie, desfătare... Dar sala, publicul, vai, ce jală! Ce probă evidentă de ignoranță, specific românească!

Mame au fost prezente puține, terțăm însă pe majoritatea lor pentru că sunt femei muncitoare, cu terțăm însă grupul mamelor bogate, cari socotesc sub demnitatea lor, să și dea obolul — moral măcar — pentru o societate care se ocupă de copiii și mamele sărace. Dar cel mai trist a fost faptul că la peste 1500 copii, nu au fost nici 10 învățători. Micii săbăteci, s'au pur-

lat ca o turmă de oi părăsită de păstor.

Atîta lipsă de interes, atîta indiferență față de unica manifestare a tuturor copiilor din orașul nostru, nu ne poate lăsa rece. Nu e admisibil ca un întreg grup de funcționari publici, plătiți de stat pentru educarea tineretului, să nu-și sacrifice o după masă, și fără să primească ordin, să se prezinte cu copiii la festivalul copiilor. Dar d-nii inspectori școlari știu oare că acesta este cel mai trist certificat de paupertate ce li se poate da școlilor, lipsa totală de disciplină a elevilor lor. Fluerau, sculpau, urlau, sbierau și nu avea cine să-i aducă la ordine.

Întreg corpul didactic ar fi trebuit să-și dea concursul la organizarea săptămînei copilului, iar la festival nu ar fi fost mare lucru să vină fiecare învățător cu clasa lui, să și însure elevii în rânduri ordonate, iar d-nii inspectori școlari să vină să facă inspecție la cel mai important capitol din programul școlii, la capitolul *educației tineretului*.

Căci, ce rost au: străjerie, uniforme și pavilionete??? Nu asta vrea să realizeze O.E.T.R.; — disciplina și respectul față de cei mari, acesta este primul lucru ce trebuie învățat în școală.

Sperăm că în anul viitor vom avea prilejul să ne convingem cu toții că toate eforturile depuse de O.E.T.R. nu sunt zadarnice și d-nii învățători și profesori își vor da mai mult interes pentru manifestările organizate pentru copii.

Dr. L. N.

## Bătăie

National-Tărănistă

Citim în ziarul „Steagul Nostru” din Oradea:

În Duminică trecută a avut loc la Tileagd o adunare a partidului național-tărănesc. Au participat circa 150—200 de unguri din comunele Urdin, Ulas, Pogoșoaia și Telchiu, vreo 50 de jidani din Tileagd și jur și vreo 30—40 de români inconștienți. Ungurii au venit cu pînă la cisme și strigau trăiască „Magyar Párt”-ul. Jidanii crăsmarii au împărțit juică jidurilor, cari s'au îmbătat și apoi s'au luat la ceartă. Cearta a degenerat în bătăie. S'au bătut cu steagurile partidului până s'au rupt cozile și apoi steagul a ajuns în noroi. După această ispravă agenții național-tărăniști s'au luat la bătăie cu cuștele. Rezultat al adunării național-tărăniștii din Tileagd sunt cei 5 răniți, dintre cari doi zac în stare gravă în spitalul central din Oradea. Aceștia au pe corp numeroase împănșături de cuște.

Cei doi grav răniți sunt: Curău Nicolae a Pavell și Ioan Mudura, ambii din Chișic. Numele celor trei mai ușor răniți este Dumitru Popa a Mitri, Nicolae Sălăgean și Dumitru Popa, toți trei din comuna Chișic.

Letă ce pălesc acela cari nici astăzi nu și-au deschis ochii, și cari se lasă amăgiți de juica jidovească și umbă pe la adunările agențiilor comuniste.

Potop asupra Capitalei. Sâmbătă după masă s'a abătut asupra Capitalei un puternic potop, însoțit de grindină. Cartierele Cotroceni, Panduri și Rahova au avut mai mult de suferit în urma puhoșelor și grindinei. Apa, neputându-se scurge pe canale din cauza grindinei, care în unele locuri a atins înălțimea de un sfert de metru, a inundat străzile joase, pătrunzând în garaje și subscluri. La multe case au fost sparte geamurile și acoperișurile au fost găurite.

## Nou complot descoperit în Rusia

— Numeroase persoane împușcate —

Riga 1 Iunie. (Rador). — Corespondentul agenției „Ștefan” anunță:

Știri sosite aici arată că G. P. U.-ul a descoperit vaste rețea ale unui complot îndreptat contra regimului sovietic în Uzbekistan și mai ales la Avekșivaesk.

Mai multe persoane au fost împușcate. Șeful secției politice a sovietului din orașul Donsk, numit Kostuk, a fost arestat. Președintele acestui soviet, Iasenski, vicepreședintele Keriev și numeroși alții au fost dați în judecată.

Acțiunea Fr. Rom. în jud. Brașov.

## Intrunirea dela Intorsura Buzăului

O echipă a „Frontului Românesc” compusă din d-nii: V. Branisce, dr. C. Voicu și prof. N. Furnică au vizitat Duminică frunța comună *Intorsura Buzăului*.

Delegații brașoveni au luat parte la serviciul dumnezeesc, rămânând impresionați de numărul mare de popor, bărbați și femei, întruniți în lăcașul Domnului. După oficierea serviciului divin de către veneratul preot Gh. Negoescu asistat de părințele N. Furnică, care a roșit o înălțătoare predică în legătură cu evanghelia zilei, s'a ținut o frumoasă adunare populară în vase curte a casei părintelui Gh. Negoescu, luând parte câteva sute de Buzoeni, bărbați și femei.

Adunarea a fost deschisă de șeful de sector d-l *Achim Roita*, unul dintre pușinii comerșanți români de lemne pe cari îi avem în ținutul Buzăului ardelen, alături de năpădit de comerșanții și exploatații de păduri evrei,

salutând pe oaspeții dela centru și mulțumind poporului că s'a prezentat în număr atât de mare la chemarea făcută.

Au urmat apoi la cuvînt d-nii V. Branisce și dr. C. Voicu, cari au arătat rostul acțiunii Frontului Românesc, insistând deosebi asupra importanței alegerilor comunale și județene din punct de vedere gospodăresc și național și dînd sfaturi numeroasei existențe.

Poporul a primit cu multă satisfacție expunerile făcute arătîndu și aderența lor la mișcarea națională de sub conducerea d-lor dr. Al. Valda-Voevod, și dr. Voicu Nișescu.

Adunarea a luat sfîrșit la ora 1<sup>1/2</sup> d. a. Oaspeții brașoveni au luat masa în casa ospitalieră a d-nei și d-lui A. Roita, după care a urmat o conversațiune cu delegații sosiți la Intorsura dela Vama Buzăului, Sita Buzăului și Barcani, dîndu-li-se instrucțiuni privitor la apropiatele alegeri comunale și județene.

## INFORMAȚIUNI

D-l Dr. Al. Valda-Voevod, președintele suprem al „Frontului Românesc” a sosit Duminică seara la București, fiind primit în gară de numeroși frunțași politici bucureșteni. D-l Valda-Voevod va rămîne în Capitală până după serbările naționale dela 8 Iunie.

M. S. Regele și-a luat reședința de vară la Sinaia. Începînd de Sâmbătă, M. S. și-a luat reședința de vară la Sinaia.

Accident aviatic. În dimineața zilei de 1 Iunie, la ora 4.50, piloții Voivodeanu Ioan și Dicăzan Ioan au decolat de pe aerodromul I. A. R. cu un avion tip Fleet, pentru școală.

La ora 6 și 5, aterizînd forțat pe marginea aerodromului lângă șoseaua Sf. Petru, aparatul s'a lovit de un pom sfărîmîndu-se.

Piloții răniți, în stare gravă, au fost transportați la spitalul Gh. Mărzescu, unde pilotul ad jutat Voevoezanu Ioan a încetat din viață.

Direcțiunea I. A. R.-ului a comunicat cazul Ministerului Armatei și a cerut să se trimită o comisie de anchetă.

Promovare. D-l Dr. Valeriu Stîrghie, în urma examenului de pus la București, a fost promovat medic-primar în specialitatea tuberculoză pulmonară.

Inaugurarea monumentului eroului aviator Aurel Vlaicu pe cîmpul Bănești de lângă Cămpina, a fost amînată pentru ziua de 20 Iunie, cînd se va organiza și un mare meeting aviatic.

Aviz. Fabricațiune de împletituri de sîrmă, somiere, mobile și construcții de fier

GH. CURCO — Brașov  
Str. I.G. Duca (fost Str. Lungă) 123  
Telefon 996 123 3—4

Căp. Papană în truntea campionatului Americii. La Saint Louis a început campionatul internațional de acrobazii celtene al Americii.

La această importantă competițiune iau parte cei mai valoroși surători din lume, printre cari și veajnicul român, căp. Alexandru Papană, care se află în America, de aproape un an.

După prima zi a campionatului, reprezentantul României ocupă primul loc în clasamentul competițiunii.

Alegători români! Nu uitați să scoateți cărțile de alegători.

Lovit de trîznit. Sâmbătă după masă, în timpul unei ploii cu manifestațiuni electrice, în comuna Sîtuung dela Săcele, trîznitul a lovit pe locuitorul Radu Precup, omorîndu-l pe loc.

Alegătorul român fără carte de alegător este ca soldatul în război fără muniție.

Record cu avionul fără motor. Se anunță din Berlin, că aviatorul Lachtmann a stabilit recordul mondial de durată pentru avioanele fără motor. Aviatorul a realizat un sbor de 40 ore și 55 minute.

Aviz! Atelierul de croitorie Turoczy E. din Piața Libertății Nr. 20 s'a mutat în Str. Regele Carol Nr. 14. 419 1—2

Toate simptomele indispoziției mele: ca dureri de cap, membrele îngreunate, temperatura etc., mi-au dat să înțeleg că este vorba de o gripă. Au luat imediat tabletele Tegal. Am avut un efect minunat, în câteva ore am scăpat de toate!

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului!